KLUCZ ODPOWIEDZI I PUNKTOWANIA ZADAN
W ARKUSZU KONKURSOWYM Z CHEMII DLA GIMNAZJUM
W ROKU SZKOLNYM 2018/2019

ETAP WOJEWODZKI

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach.

Gdy do jednego polecenia zdajacy poda dwie odpowiedzi, (z ktorych jedna jest prawidtowa, druga nieprawidtowa), to nie otrzymuje punktow
za zadng z nich.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jejschemat.
Dobér wspétezynnikow w réwnaniach reakcji chemicznych moze rozni¢ si¢ od przedstawionego w modelu odpowiedzi (np. moga byc
zwielokrotnione), ale bilans musi by¢ prawidtowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspotczynnikow w rownaniu reakcji powoduje utrate punktu za

zapis tego rownania.

Rozwigzania zadan rachunkowych, uwzgledniajgce inny tok rozumowania niz podany w modelu, oceniane sg zgodnie z zasadami punktacji
(np.: metoda — odpowiednia liczba pkt, odpowiedz — odpowiednia liczba pkt).

W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikéw liczbowych.

Za poprawny wynik bedacy konsekwencjg zastosowania niepoprawnej metody uczestnik konkursu nie otrzymuje punktow.
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zadania

Poprawna odpowiedz

Punktacja

Zasady przyznawania punktow
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poprawna odpowiedz — 1 p. btgdna odpowiedz lub jej brak — O p.

poprawna odpowiedz — 1 p. btgdna odpowiedz lub jej brak — O p.

poprawna odpowiedz — 1 p. btgdna odpowiedz lub jej brak — O p.

poprawna odpowiedz — 1 p. btgdna odpowiedz lub jej brak — O p.

poprawna odpowiedz — 1 p. btgdna odpowiedz lub jej brak — 0 p.

poprawna odpowiedz — 1 p. btgdna odpowiedz lub jej brak — 0 p

poprawna odpowiedz — 1 p. btgdna odpowiedz lub jej brak — 0 p

poprawna odpowiedz — 1 p. btgdna odpowiedz lub jej brak — 0 p
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poprawna odpowiedz — 1 p. btgdna odpowiedz lub jej brak — 0 p
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poprawna odpowiedz — 1 p. btgdna odpowiedz lub jej brak — 0 p
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poprawna odpowiedz — 1 p. btgdna odpowiedz lub jej brak — 0 p
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Przykladowa odpowiedz:
PRZYKLADOWY OPIS: (0-2)

metan eten

woda bromowa

lub tekst
Do dwéch naczyn zawierajacych wode bromowa,

wprowadzamy odpowiednio metan 1 eten.

Za poprawny opis do§wiadczenia 2pkt,

Gdy uczen opisze poprawnie jedng czgs¢ — 1pkt

Za poprawne obserwacje obydwu czesci 1 pkit,

Za poprawne wnioski 2 pkt.

Gdy uczen zapisze wnioski dotyczace tylko metanu lub tylko
etenu — 1pkt

71y opis wykonania doSwiadczenia zeruje dalsza punktacje!




PRZYKLADOWE OBSERWACJE: (0-1)

'W probéwce, do ktérej wprowadzono metan — brak
zmian.

W probéwce gdzie wprowadzono eten nastapito
odbarwienie wody bromowe;j

PRZYKLADOWE WNIOSKI: (0-2)

C2H4 + Bra — C2H4Bre

lub

Metan jest weglowodorem nasyconym a eten
nienasyconym.

lub

W probéwce, do ktérej wprowadzono eten nastapita
reakcja addycji, charakterystyczna dla weglowodoréw
nienasyconych.

lub inna merytorycznie poprawna odpowiedz.

13 1) CHsN za poprawny nalezy uznaé CHs-NHz 1) Za poprawne ustalenie wzoru sumarycznego
2) metyloaminy 1pkt
CH@ 2) Za poprawne wskazanie grupy funkcyjne;j
(aminowej) 1pkt
3) M =31,07, %C = 38,7%, %N = 45,1% 3) Za poprawne obliczenie zawartosci procentowej wegla i
4) Zasadowy (wynikajacy z waéciwosci amin) 0-7 azotu w czqgteczce po 1pkt za wartosc z jednostkz?t
5) - 4) Za okreslenie zasadowego charakteru metyloaminy
CHs-NH: + HCl — CHs-NHs* + CI- 1pkt
lub 5) Za poprawne zapisanie réwnania reakcji metyloaminy z
CHs-NH: + HCl — CHs-NH»HCI kwasem solnym 2pkt (za niepoprawne zapisanie
kationu minus 1pkt)
Przykladowe rozwiazanie: Za poprawne zapisanie rownania reakcji — 1pkt
14 208,23 98,09 Za poprawne wyliczenie ilosci chlorku baru — 1pkt
" [BaClz + H2SO4 — BaSO4| + 2HC1 lub Za poprawne wyliczenie masy kwasu siarkowego(VI) — 1pkt
Ba2t + SO42- — BaSOu4 Za poprawne wyliczenie objetoséci kwasu siarkowego(VI) — 1pkt
0-5
B Za poprawne podanie wyniku wraz z nadmiarem — 1pkt.
450g - 100% . . . .
X 15% Inny tok rozwiazania: metoda — 3 pkt, obliczenia — 2 pkt
= 0

X=67,5g




208,23g BaCle- 98,09gH2504

67,5g Y
Y=31,77g

31,77g . 50%

7 : 100%

7. = 63,54¢g roztworu 50%

d=m/v — v=m/d — v=45,5cm3 50% H2S04+ * 1,1 =
50,1cm3 50% H2SO4

15

1. KBr + Agl — nie zachodzi
2. CHsCOOH + HCI — nie zachodzi
3. CsHs + Braag — CsHeBre
H2S04 stez
4. HsC-CH:-CH2-COOH + HsC-CH2-OH —
Hs;C-CH3z-CH2-COO-CH2-CHs + H20

5. K2:COs + 2CH3COOH — 2CH3COOK + CO2?
+H-0

6. CaCz+ 2H20 — C2Hz2 + Ca(OH):

7. nHzC=CI-;O(gTer—yiac-jE[i-HzC-CHCI-]n-

8. P4O10 + 12KOH — 4K3PO4 + 6H20

9. NH.CIl + NaOH — NaCl + NH31 + H20

10. HoaN-CH2-COOH + H2N-CH2-COOH —

HsN-CH2-COHN-CH2-COOH + H20

Po 0,5pkt za poprawne rownanie reakcji




A =SOq

B = SOs

C = H2S04

D = Fe2(S04)s + H20
E = NazSO0s

F = K2SO4 lub KHSO4 + H20
G = CaSO04+ H20
H = FePO4 + K2SOq4

Réwnanie reakcji 2

250z + O2 — 2503
Réwnanie reakcji 4 0.7 Po 0,5pkt za kazda poprawng odpowiedz.
3H2S04 + Fe203 — Fez(S04)3 + 3H20 Gdy uczen pominie wzor wody jako produktu reakcji przyznaé

0,5pkt.
Réwnanie reakcji 6

SOs + 2KOH — K2SO4 + H20 lub
SOs + KOH — KHSOq4

Réwnanie reakcji 8
Fe2(S04)s + 2K3PO4 — 2FePO4] + 3K2S04

Sol z reakcji 4: siarczan(VI) zelaza(I1I)
Nierozpuszczalna sél z reakeji 8: ortofosforan(V)
zelaza(IIT) lub fosforan(V) zelaza(IIl)

Suma punktow| 40 pkt |




